



◆發展局規劃的流浮山休閒生態旅遊區。

流浮山發展藍圖揭盅 主打數碼樞紐生態遊

參考星聖淘沙設計 容納5.3萬住宅單位

作為香港未來發展新引擎的「北部都會區」規劃進一步細化，特區政府發展局昨日公布位於區內流浮山發展方案。特區政府擬總共開發411公頃流浮山用地，當中28%即115公頃用作經濟用途，將銳意打造為數碼科技樞紐，初步預留西部鐵路流浮山站選址旁約15公頃土地，發展商業及科技園區。附近的尖鼻咀及白泥則發展為生態旅遊區，相關設計藍圖會參考新加坡聖淘沙島。海岸地帶及天水圍河西岸將興建住宅區，提供4.8萬至5.3萬伙單位，供14.1萬至14.6萬人居住。

◆香港文匯報記者 吳健怡

根據去年10月底公布的《北部都會區行動綱領》，流浮山、尖鼻咀、白泥一帶（統稱流浮山）將會是洪水橋/廈村新發展區的擴展部分。發展局昨日宣布，建議流浮山定位為「數碼科技樞紐」，在特區政府創新科技及工業局支持下，數碼港公司獲邀研究在流浮山設立數碼科技樞紐，為高增值及數碼科技公司規劃另一個立足點。

商業科技園大如數碼港

特區政府已初步預留西部鐵路的擬建流浮山站旁約15公頃土地，提供約38萬方米的總樓面面積，以發展為商業和科技園區，相當於數碼港在薄扶林的規模，數碼港今年展開進一步研究，以確定流浮山擬議發展計劃的細節。

發展局發言人表示，數碼港與深圳前海有合作項目，相信安排可加強深港合作，而這個樞紐主要發展應用科技，不會與新田科技城重疊，區內會提供1,800個人才公寓單位。

4.8公里海濱供觀光騎遊

除了數碼科技樞紐定位，因應流浮山的生態價值高，該區面向海灣，東鄰米埔內後海灣拉姆薩爾濕地，擁有「北部區」其中一條最長的海岸線。發展局發言人指出，流浮山地區具潛力發展成生態旅遊勝地，有助推廣以香港及大灣區其他城市一程多站旅遊線路，建議在白泥至尖鼻咀之間的沿海地區



流浮山兩大發展主題



◆發展局規劃的流浮山數碼科技樞紐。

建造一條約4.8公里海濱長廊，供觀光以及騎單車。發展局表示不會採取主題公園發展模式，而是參考新加坡經驗，將白泥及尖鼻咀發展為「聖淘沙島2.0」，期望透過豐富的生態資源，結合酒店、度假村等吸引旅客。根據旅遊業界初步意向調查，尖鼻咀具潛力提供海景度假酒店，甚至提供戶外探險公園和露營地點等生態旅遊用途。原址約3.8公頃的流浮山海鮮市場將獲保留，該局將進行原址改善工程。此外，流浮山的住宅和混合用途佔地約82公頃，建議住宅地積比率最高為6.5倍，可望提供4.8萬至5.3萬個單位，預計總人口14.1萬至14.6萬，並將受惠於擬建的西部鐵路流浮山站和廈村站。不過，由於相關住宅供應會在10年以後才會出現，發言人稱，會在隨後的勘測研究中，測試公私營房屋不同的比例組合，包括除七三比例以外的情況，為長遠的公私營房屋供應規劃提供彈性。政府將在下周二（27日）諮詢立法會發展事務委員會，並於下月6日展開為期兩個月的公眾參與活動，其間會進行一連串宣傳活動。因應公眾意見，政府將在今年上半年展開勘測研究，進一步制訂個別地塊的土地用途，用以制訂流浮山的建議發展大綱圖。按目前的規劃，流浮山的政府主導工程將於2030年左右展開。

違規售「清水居屋」 回收利潤免影響買家

香港文匯報訊（記者 王偉）屢有業主違規將未入住（俗稱「清水樓」）的居屋出售牟利，特區政府房屋局局長何永賢昨日在立法會會議上透露，房委會正處理15宗類似個案。當中有業主願意向房委會補足轉售賺取的利潤，房委會考慮具體情況後，為減少對不知情買方的影響，決定接納收回利潤的做法。亦有個案疑因業主患重病，或要照顧家人而轉售「清水樓」，房委會將考慮每宗個案具體情況。她強調房委會一直嚴肅跟進違規個案和投訴，如發現有業主違反相關規定，買賣雙方都可能要承受不能交易的風險。

何永賢說：「房委會透過不同的途徑，提醒持份者有關的規定，包括地產代理持牌人注意有關的條款，亦就此事緊密聯繫地產代理監管局。」地監局亦已向轄下的持牌人發信，再次提醒不要參與資助房屋的違規交易，否則可能會被紀律處分，及為買方所蒙受的損失而負上法律責任。

她強調，房委會向來嚴肅跟進違規個案和投訴，如發現有業主違反相關規定，房委會絕對不會批准「可供出售證明書」的申請。即使已發出，亦有權撤銷，以致有關業主不能在居屋第二市場出售單位，買賣雙方都可能要承受不能交易的風險。房委會亦設有打擊濫用的工作小組，不時網上巡查，並作出跟進，會嚴肅跟進舉報個案，包括未補地價違規出租居屋業主。

啟鑽苑120伙撻訂

另外，綠置居啟鑽苑第三至第五座，即啟池閣、啟濤閣及啟湖閣原定在2月14日開始入伙，但截至本週二（20日），啟鑽苑共錄得120個單位撻訂，當中逾半數為實用面積較小的開放式單位及納米單位。

立法會房屋事務委員會副主席梁文廣表示，2,000多個綠置居居屋苑有約6%單位撻訂的情況罕見，以往一般綠置居居屋苑只有10宗至20宗撻訂個案。他推測：「這些撻訂單位逾七成成為細單位，首期涉款較少，就算業主撻訂，成本亦不足10萬元。估計業主可能寧願撻訂，其後改抽新落成的屋苑。加上業主可能覺得樓市會跌，就算之後買回單位，連計撻訂10萬、8萬元，亦可能比原本售價划算。」

樓宇強檢計分改制 三無大廈得分高

香港文匯報訊（記者 吳健怡）對於香港接連有舊樓發生塌石屎意外，特區政府發展局昨日表示，已聯同屋宇署及市建局完成樓宇檢驗及維修的安排執行檢討，擬採取三大改善措施，包括今年第二季起調整強檢驗樓的計分標準，使三無大廈、樓齡高等舊樓，優先被納入強檢名單中。針對「樓宇更新大行動2.0」下受資助的工程進度被指緩慢，該局建議分三個關鍵階段訂立招標進度，不符合進度的話，市建局加快介入招標，並研究對違反驗樓通知的個案加強罰則，以及引入簡化檢控。現時屋宇署會按樓宇的風險（包括樓齡、樓宇管理、對公眾潛在風險等因素）進行計分制，每年挑選600棟樓齡超過30年的樓宇發出驗樓通知，分數愈高愈需要進行驗樓。發展局發言人昨日表示，會改善該計分制度，更精準識別高風險樓宇，優先發出強檢驗樓通知。根據該局提交予立法會的文件，樓宇狀況方面的分數會加大比重，如「外部構件」有破損或失修等，獲的分數較多，三無大廈及在市建局調查中被評為「長期欠缺維修及保養」的樓宇，得分亦較高。換言之，會較快獲通知要驗樓及進行之後的修葺工作。新標準制度料於今年第二季實施。

無人機一年勘察360幢

發言人續指，全港有近1.2萬棟樓宇符合強檢驗樓計劃的條件，但未被選為目標樓宇，當中近三成樓齡達50年或以上，局方認為50個單位以下的樓宇有較高風險，涉



◆全港有近1.2萬棟樓宇符合強檢驗樓計劃的條件。

及約1,500棟，主要分布在油麻地、尖沙咀、旺角、深水埗等地區的單棟式樓宇，會優先處理。

另外，在符合強檢驗樓計劃資格但尚未發出驗樓通知的樓宇當中，發展局擬針對具較高風險的樓宇，借助科技進行檢驗。由今年首季起常态化用無人機作特別勘察行動，每年巡查全港360幢樓宇，並打算結合人工智能（AI），將收集得來的影像，透過學習過程，自動化生產外牆問題報告。

發言人表示，必要時由政府承建商進行緊急工程，屋宇署其後會向業主追討費用，預計雨季來臨前可完成三分之二被揀選樓宇的檢驗，以及進行緊急維修工程。

樓宇更新訂招標進度

同時，發展局會加強對「樓宇更新大行動2.0」業主在採購服務方面的支援，加快委任註冊檢驗人員及承建商，更及時檢驗及維修。針對該行動計劃下，合資格業主由批出資助申請到批出修葺工程合約平均耗時43個月，被指進度太慢，發展局建議分三個關鍵階段，訂立招標進度，不符合進度的話，市建局就會介入招標。

業主須於批出資助3個月內委聘檢驗人員招標，估計可令整體時間縮短至約15個月。而截至今年1月，全港有2,700幢尚未避驗樓通知的樓宇，當中去年底有兩宗被罰數千元。

發言人認為，該兩宗個案罰款金額與最高罰則有一段距離，局方正檢討建築物條例下違反驗樓通知的罰則，包括提高罰則及簡化檢控程序。

觸電工業事故頻生 機電署促按章操作

香港文匯報訊（記者 張弦）電力工業事故時有發生，去年20多宗工地死亡事故中，電力事故佔16.7%。香港建造業議會昨日舉行機電工作安全網上研討會。機電工程署機電工程師/用戶裝置2/2陳志恒表示，近年署方記錄的電力事故輕微上升，有幾宗致命意外，經深入調查後，發現大多數事故因為工人沒按照工作守則操作導致。他舉例，曾有個案的假天花上設有一個金屬過路箱，有電線的導體直接接觸過路箱，工人爬上天花板時觸及過路箱身亡；其次是經常發生的掣櫃工業事故，現場無合資格的電力工程人員在場，未能有效督導及安排電力工作等。陳志恒表示，2020年版的《工作守則》守則4G(1)等已有相關建議，他亦提出多項避免電力事故的建議，包括電力工作應由適當級別的註冊電業工程人員進行，並佩戴好個人防護裝備等。

建造業議會諗計改陋習

建造業議會主席何安誠表示，即使去年4月業界加重違反工作守則的罰則，情況亦未有改變，因此要想新方法，改變工地的陋習。何安誠認為需要推出組合拳，要做到四大堅持：建築設計安全、臨時工程管理計劃、安全角色及責任，及安全智慧工地系統。

他舉例，去年的工地死亡事故現場沒有管理人員在場，必須規定管理層人員、大判、分判都在場，每人做好自己的責任。在建築設計階段就要將風險降低，可以充分利用科技，「螺絲一鬆，相關檢測機器就會感應到，甚至自動扭回。」



◆陳志恒
香港文匯報記者 張弦 攝



◆何安誠
香港文匯報記者 張弦 攝